

# 两会虽闭幕 责任不落幕

## 扎实调研为民发声,我市7名全国人大代表高质量履职

十二届全国人大三次会议昨日在北京闭幕。为期十天半的会议期间,佛山的7名全国人大代表在国家的政治殿堂踊跃议政,为民建言。他们胸怀全局,为国分忧解难;他们立足实际,分享佛山经验;他们传播正能量,发出佛山好声音,交出了一份亮丽的履职答卷。

这7位人大代表来自不同的领域,关注的话题各有侧重。一份份沉甸甸的建议成为媒体与社会关注的热点。他们都有一个共同的特点:扎实调研,踊跃发言,认真履职。两会虽闭幕,但代表的履职责任不落幕……

### 代表:刘悦伦 分享“佛山创新模式”



提交建议

- 《关于延长村民委员会每届任期时间至五年的建议》
- 《关于深化基层治理改革的建议》
- 《关于出台支持“三旧”改造政策的建议》
- 《关于实施土地综合开发支持城市轨道交通建设的建议》

见证履职

3月6日,他在广东代表团的开放日上作大会发言,首次详细阐述了新常态下佛山如何从上、下、内、外四个方向着力打好转型升级硬仗的思路。

悦伦在今年的全国两会上谈得最多的话题。新常态下产业转型、创新驱动的“佛山模式”一次又一次引起国内外媒体的高度关注。作为佛山这座改革开放“先锋城市”的市委书记,刘悦伦也成为这次全国两会上媒体们竞相采访的一个明星代表。

“佛山不会忽略自身的特点而盲目照搬他人经验。”刘悦伦总是反复强调,经济新常态下,经济与社会的发展尤其要注意平衡,注意协调,注意从两个方面来看问题,而不是用一个方面否定另外一个方面。而独具佛山特色的产业转型、创新驱动之路,也正是这种思维与观念的深刻体现。

### 代表:袁利群 挑战自我,替人民发声

提交建议

- 《关于改善汇率市场环境的建议》
- 《关于推进行业物联网家电标准的建议》
- 《关于外来务工人员子女教育问题的建议》
- 《关于关于新常态下深化传统企业转型的建议》
- 《关于修订〈反不正当竞争法〉中关于企业名称傍名牌的不正当竞争行为条款的建议》



见证履职

今年是袁利群履任全国人大代表的第三年。第一年的时候,她的建议集中在经济领域,但到了第二年和第三年,慢慢延伸到了民生。“我在去年提出关于养老问题的建议,被列为全国人大重点建议,这对我来说很受鼓舞。”

而在熟悉的经济领域,袁利群也充分发挥了自己的专业知识优势。去年年底,袁利群收到全国人大常委会财经工委的邮件,邀请她参与中央计划预算审议。一接到邀请,袁利群就开始着手准备,到顺德、佛山及省财政部门做全面调查,带着问题到北京参加会议,与财政部部长、海关负责人等进行对话,提出自己的建议。

“自从成为人大代表,我开始关注民生,投入很多精力去做好建言献策。”今年,袁利群带来了关于外来务工人员子女教育问题的建议,而且做了非常充分的论证。

今年两会,袁利群一拿到财政预算报告,发现很多地方都采纳了他们意见。袁利群说,要做好一个合格的人大代表,必须踏踏实实和认认真真,要传播正能量。“当然遇到问题的时候,不夸大问题,而是要直面提出,积极建言献策,推动政府采取有效方式去解决问题。”

### 代表:袁桂彬 每次履职都是一次自我提升

提交建议

- 《关于加大力度支持广东省欠发达地区高速公路建设的建议》
- 《关于将健康体检纳入医疗保险支付范围的建议》
- 《关于将体育健身消费纳入医疗保险支付范围的建议》
- 《关于完善法律法规改善农村人居环境的建议》
- 《关于支持广东省高速公路网项目获得先行用地政策的建议》
- 《加快启动深茂铁路深圳至江门段的建议》



见证履职

袁桂彬是7名佛山代表中唯一一位连任两届的全国人大代表。虽已第8年履职人大代表,但质朴、憨厚的袁桂彬面对记者采访时仍略带一丝羞涩。袁桂彬说,一年一次的全国两会,都是一次自我提升。

作为“老资格”的全国人大代表,袁桂彬一直在坚持学习,提高自己的履职能力。全国人大代表的培训,袁桂彬都会认真参加。此外,他积极参加各种调研活动,通过不同的平台,了解基层的声音。去年以来,袁桂彬曾多次通过代表联络室,和基层群众进行沟通,收集不同群体反映的诉求。

不断学习、不断调研、

不断提出扎实的建议,袁桂彬履职的信心也越来越高。袁桂彬去年曾经提交关于通过加快财政体制改革推动流动人口均等享受公共服务的建议,今年政府工作报告中就提及要加大转移支付、提升公共服务,他深受鼓舞。今年他继续提出多份调研详实、贴近民生的建议,如:将健康体检、健身消费纳入医疗保险支付范围。

袁桂彬说,两会虽然落幕,但深入基层、了解民情的责任不会落幕。两会结束后,他将把两会期间的所学、所感、所思带回工厂,在工厂中营造创新氛围,带动基层工人自我提升。

### 代表:吴青 建议有分量,履职高质量

提交建议

- 《关于尽快修改环评法的建议》(议案)
- 《关于尽快启动民法典编撰工作的建议》(议案)
- 《关于完善人大质询工作机制的建议》



见证履职

每一年,吴青带到两会的建议都沉甸甸、有分量,成为媒体关注的热点。今年吴青提交的修改环评法、完善人大质询工作机制等建议又成为媒体争相报道的话题。继2013年在两会提出土壤污染防治法的立法案后,吴青长期保持对环保领域的关注。新环保法修改后,她敏锐地发现环评法与新环保法之间有内容冲突,因此认真准备了尽快修改环评法的建议。

吴青提出的建议掷地有声,切中当下法律体系中的真空地带和难点问题。在广东代表团的分组讨论中,她也总是最活跃的代表之一。3月8日,广东代表团热议立法法修正

草案,吴青便建议各设区的市尽快行动,为地方立法做好准备,并就佛山如何结合自身实际进行立法支招。

建议扎实有分量,履职认真负责,吴青成为全国两会最忙碌的代表之一。作为律师代表,吴青还配合不少媒体对政府工作报告和“两高”报告进行解读,深谈感受。记者曾经在上午约访吴青,她抱歉地说:“太忙了,但我一定接受你的采访,晚上10时半过来吧。”采访结束,已是深夜12时。当记者表达深夜打扰的歉意,她只是揉揉太阳穴笑说:“通过媒体让大众更好地知晓两会议题,也是自己的责任。”

### 代表:梁志毅 认真调研让建议接地气

提交建议

- 《关于尽快制定学生校外托管机构管理法律法规的建议》
- 《关于全面深化公安改革的几点建议》
- 《关于解决打拐中被解救儿童合法收养问题的建议》
- 《关于加快在珠三角西岸建立佛山新机场,促进珠三角西岸经济带大发展的建议》



见证履职

每一次接受媒体采访,梁志毅总是笑容满面,十分亲切,记者们都亲切地喊他梁SIR。梁志毅履职之认真,是许多记者的共同感受。在梁志毅到达北京的第一天,记者询问其加快建立佛山新机场的具体建议,他回答:“我想在分组讨论先听听其他代表的看法,完善之后再跟你谈。”

佛山日报随后也就佛山新机场的话题专门采访了全国人大代表、省发改委主任李春洪,李春洪当场表态“撑”佛山。这一消息经佛山日报报道之后也引起了全社会的广泛关注。梁志毅仔细收集了其他代表的建议,将好的设想补充到建议中。直到3月10日,梁

志毅还在不断对这一建议进行完善。

今年是梁志毅履任全国人大代表的第3年,他提出的建议从自己较熟悉的公安领域延伸至社会治理各个方面,尤其关注儿童和学生群体。为了更好地收集社会热点,梁志毅给自己设立一份时间表。去年6月份,他整理出二十余个热点议题,9月份筛选出重点关注的议题并就此进行座谈、走访,收集建议。10月份开展深入调研和座谈,然后拟出最终的报告。也凭着这份认真负责,梁志毅的建议接地气、有数据、给建议,受到代表和媒体的广泛关注。

### 代表:梁凤仪 做足准备,代表更“敢说”

提交建议

- 《关于尽快建立“失独家庭养老特殊辅助机制”的建议》
- 《关于让法治教育持续、有效走进大中小学课堂的建议》
- 《关于在〈劳动合同法实施条例〉中增加企业用人权力双向对等条款的建议》



见证履职

履职三年,梁凤仪看到了一个越来越开放的政府。“今年两会,代表们都感觉到政府想通过“放权”解决问题,想真正知道民情。”梁凤仪说,在这种氛围的感染下,每个代表都积极建言献策,认真发表意见,每一次发言都能引起热烈的讨论。

谈起今年两会最大的改变,梁凤仪认为是“愿意说,勇敢说”。“以前提意见的时候只是常规发表,这次在提意见的时候花了很多心思,包括反映民情民意和建言献策,而且有人倾听。真正体验到作为人大

代表的积极作用。”

得益于前两年的积累,今年梁凤仪带来三份建议,梁凤仪为这次全国两会做了很多事前准备。她说,在过去一年她留心去准备、去掌握资料,所提出的每份建议都有充分的数据做支持,不再是过去那样只说皮毛。“在审议报告中,一旦发现不足,依靠这些积累我可以提出有效的建议。”

“每年的全国两会都是对人大代表的大考,也是对个人综合素质的考试,对个人提升有很大促进作用。”梁凤仪说。

### 代表:叶国先 履职更加从容淡定了

提交建议

- 《关于大力推广电动汽车的建议》
- 《关于加快高速公路建设的建议》
- 《关于逐步将学前教育纳入义务教育的建议》



见证履职

相较于第一年履职的青涩,说起今年参加全国两会的感受,叶国先用了四个字来描述:从容淡定。“有了前两年的经验,今年更懂得怎么去当好人大代表,更好地履职。”叶国先说。

在叶国先看来,“拼”字贯穿今年全国两会。首先是从总理所做的政府工作报告中,感觉到政府在各个方面的都蛮拼的;其次是每个代表都有很大进步,无论是建议、议案还是发言的水平都

有很大提升。

今年叶国先带来了三条建议。相较于前两年,叶国先觉得有不少进步。“这几条建议都切合实际情况,归纳总结分析了问题,并提炼出有效的建议。”他说,这次提出建议有较强的前瞻性和可操作性。

叶国先说,人大代表是提升自我的一个好平台。在接下来的两年中,他表示还要继续加把劲,向其他代表多学习,更好地反映实际问题和传递群众声音。